

Z NAŠICH REVUÍ.

Vojensko-technické zprávy MNO,
roč. I., č. 1.*)

Po dlouhých průpravných pracích vyšlo počátkem prosince prvé číslo Vojensko-technických zpráv jako věstník výzkumného a zkušebního oddělení MNO a odborů dělostřelecko-zbrojního, technického a leteckého. Zprávy tyto vycházejí mají pravidelně jako dvouměsíčník. Vzorem a důvodem k vydávání tohoto časopisu byly hlavně zprávy býv. vojenského komitě ve Vídni, jež svým obsahem si zjednaly výbornou pověst, a vojensko-technické časopisy států jiných. Je jasno, že naše mladá technická armáda vstoupila si zde veliký úkol, chce-li si v soupeření s vojensko-technickými časopisy cizími dobytí čelného místa.

Redakce v úvodě zdůrazňuje, že hlavním cílem VTZ je zabezpečení řádné materiální přípravy obranné naší země, a vyzývá za tou příčinou k spolupráci všechny ty, již mají zájem na zdokonalení naší obranné hodnoty, a přeje si, aby badavá činnost našich vojenských odborníků doplňována byla okruhem pracovníků občanských a odborníků technických, průmyslových a hospodářských. A hlavní důraz, kromě vytvoření střediska technicko-vojenské práce, kladu na slova redakce, že VTZ mají býtí forem, jejichž práce dosud namnoze zůstávaly uzavřeny v úředních aktech.

Prvé číslo (32 stran velkého formátu) je pěkně graficky vypravené a je bohaté obsahem. Kromě článků původních má část hlídkovou, obsahující přehledy pokroků cizích z oborů ženijního, zbrojního, stavebního, leteckého, hospodářsko-průmyslového, muničního, dále bibliografii, zprávy ze skupiny vojenských inženýrů a j.

Z prací původních uvádím studii št. kpt. inž. Mlčocha o účinku dělových střel na zakládání štolových úkrytů a kaveren, pečlivou to studii, opatřenou četnými podrobnými tabulkami o vniknutí dělových střel různých ráží do rozmanitých druhů půdy, koeficientů pevnosti půdy, polomerů sesutí a bezpečnostních polomerů. Přál bych si jen přesné označení pramenů, jak

*) Redakce V. R. rozhodla se informovatí pravidelně o obsahu článků VTZ.

k detailnímu studiu je naprosto nezbytné. V článku majora inž. Mareše „O brzdicích kapalinách“ pro zachycení zpětného nárazu dělové hlavně dočítáme se o výhodách glycerinu, o užití oleonafty (Francie) a vřetenového oleje (Rusko). K těmto náhrádkám se přistoupilo za války jedině z nedostatku glycerinu. Dále zmiňuje se autor o pokusech s gbelským plynovým olejem. Uvádí, že ve Francii a v našich závodech Škodových hledí se zameziti aspoň částečně oxidovatelnost glycerinu užitím náplně dusíkové. Článek je opatřen nákrepy a diagramy.

O předčasném opotřebení dělových hlavních za války promlouvá gen. inž. Podojil. Několika obrázky opotřebení hlavních ocelových a na příkladech z války dokazuje, že bronzové hlavně vypleťtání mnohem lépe vzdorují nežli ocelové, a přimlouvá se za to, aby nové hlavně byly uvnitř pečlivě vybrušovány. Článek štkpt. inž. Fišera „Vývoj a organizace kartografických ústavů v cizině a náš vojenský zeměpisný ústav“ ukazuje historicky vývoj těchto ústavů v různých státech, aby dokázal jeho význam i pro nás.

Velmi cenné informace obsahuje i stať hlídková. Je vidno, že redakce, a to vším právem, klade uspořádání této staťi velkou péči. Některé úkazy útokových lávek (štkpt. inž. Mika) zajímají budou vedle ženistů i důstojníky vojska pěšho. Je škoda, že pěkná tato stať doložena je příliš drobnými obrázky. Dále setkáváme se s pokroky amerického zbrojnictví (pušky, děla, tažné vozy, tanky, bomby a j.); je to obsažný článek, zasluhující bedlivého pročtení. Méně zastoupen je obor stavební (stručná zpráva o účasti na výstavbě poválečného stavebnictví mj. dr. inž. Sieber) a obrana proti letadlům (balonové překážky proti letadlům). Řešení otázky dusíku ve Francii, dovozující, že francouzská vláda uzavřela r. 1919 smlouvu s bádenskou továrnou na získání sventické kyseliny dusičné z dusíku vzdušného a doznání, že Německo může vyráběti osmkrát více trhavin než všichni spojenci vyráběti za války, je i pro nás velkým mementem, abychom co nejintenzivněji se touto otázkou zabývali. Hlídku uzavírá stať o rozvoji průmyslu výbušin, uvádějící stručně badání několika moderních autorů německých.

Uvedl jsem obsah obšírněji, neboť zajisté mnohé články zajímají budou čtenáře V. R. Je litovatí, že pro velkou cenu (sešit 10 Kč) těžko budou VTZ pronikatí mezi důstojnictvo a že nedošlo k tomu, aby VTZ vycházely jako samostatná příloha Vojenských Rozhledů, čímž zpopularisování vojenské techniky by se bylo neobyčejně prospělo. Opakuje se týž problém, jako je rozštěpení civilně technických časopisů (Technický Obzor, Zorávy veřejné služby technické) a který zabraňuje nám vytvoření jednotlého vojenského odborného časopisu. Lzat mubv y stránku taktickou a technickou velmi ztěžka od sebe dělití! Dále postrádám v redakci činitele z řad civilních, hlav-

ně našich vysokých škol technických, kteří nejlépe by zabezpečili redakci žádané spojení s kruhy průmyslovými.

Vlastní výsledky badání výzkumného a zkušebního oddělení, studijního ústavu leteckého a odborů jiných VTZ neobsahují, a jak v úvodu naznačeno, zůstávají vyhrazena pro čísla další. Prvé číslo krásným úvodem o významu vzdělání pro náš národ zahajuje ministr národní obrany Udržal. Vojenské Rozhledy pozdravují vznik VTZ, vítají dělbú práce, jež dosud ležela cele na jich bedrech, a přejí našim vojenským technikům co nejvíce zdaru! Ing. Ha—

Z CIZÍCH REVUI.

a) Revues jihoslovanské.

Ratník 1923, Svazek IV.

Generál IV. S. Pavlevič: Na Bregalnici prema Štipu. (Na Bregalnici naproti Štipu.)

Pojednává o vojenské situaci roku 1913 při skončení tříměsíčního příměří s Turky, zahájení nepřátelství s bulharské strany, o prudkých bojích dne 17. a 18. června naproti Štipu a na Jezovém poli.

Plukovník pěchoty J. Jelišijević: **Nesporazum izmedju pešadije i artiljerije u vrijeme rata.** (Nedorozumění mezi pěchotou a dělostřelctvem v době války.)

Odpověď na článek dělostřelckého plukovníka ve v. Nestora Manakoviče uveřejněný v VI. svazku Ratníka roku 1921.

Major pěchoty Velizar D. Djurič: **U čemu je snaga vojske?** (V čem záleží síla vojska?) Dokazuje, že rozhodujícím činitelem je duch sboru důstojnického a že jeho kvalita závisí na řádném zaopatření a na hmotných prostředcích.

M. V. S.: **Taktika njemačke fortifikacije od 1914 do 1918.** (Taktika německého opevnování od r. 1914 do r. 1918.) Se sedmi obrázky.

Podpuuk inž. Stojan Begović: **Iznalaženje mesta neprijateljskih bezžičnih stanica u ratu.** (Vyhledávání nepřátelských bezdrátových stanic ve válce.) Se třemi obrázky.

Mezi rozmanitostmi jest obsahovější pojednání podplukovníka Dj. Jargaviča: **Kvarenja topova i njihove municije eksplozivom.** (Ničení děl a jejich střeliva výbušnými látkami.)

Ratník 1923, Svazek V.

E.: Savremena artiljerija i komandovanje. (Současné dělostřelctvo a velení.)

Námořní plukovník Nikola N. Stanković: **Rat na Jadranu 1914—1918.** (Válka v moři Jaderském 1914—1918.) Přehled událostí, sestavený na základě původních dat velitelství bývalého rak.-uh. loďstva.

Pluk. gen. št. Svetislav T. Milosavljevič: **Grčke željeznice u službi saveznika krajem 1915 i početkom 1916 godine.** (Řecké železnice ve službě spojenců koncem roku 1915 a počátkem roku 1916.)

Gen.-Mjr. Tkačev: **Uloga avijacije u pokretnom ratu.** (Úkol aviatiky v pohybné válce.)

Gen. Milivoje J. Nikolajević: **Rusija u ratu 1914—1918 godine.** (Rusko ve válce od roku 1914 až 1918.) Stručný výťah z knihy „La Russie dans la guerre 1914—1918“, vydané od „Comité d'histoire et de statistique“ na podnět zástupce Ruska při nejvyšším velitelství spojeneckých armád; má za účel objasniti výkony Ruska ve světové válce a ukázati jeho zásluhy na konečném vítězství spojenců.

Pplk. gener. št. Borislav Ristić: **Operacije u planinama.** (Operace v horské válce.) Zkušenosti nabyté ve válce světové, pokud se liší od dosavadních zkušeností.

Mezi rozmanitostmi zvláštní pozorností zasluhuje článek kap. Nikoly Miletiće: **Treba-li stvarati vazdušnu ili pomorsku flotu?** (Je-li zapotřebí vytvořiti loďstvo vzdušné či pomorské.) Se svého stanoviska soudí autor, že

Jugoslavie potřebuje především silného a vycvičeného letectva. Toho možno dosáhnouti bez ohromných výdajů, jakých by vyžadovala stavba loďstva podobného loďstvu sousedovu, a letectvo bude moci s úspěchem rušiti podnikání nepřátelského loďstva.

Ratnik, ročník XXXIX., svazek VI.

Gen. Dan. S. Kalafatovič: **Naša narodna duša**. Klasičický článek z oboru kolektivní psychologie zasluží širšího rozboru.

Národ má svou duši; tím rozumíme soubor ideí, které jej doprovázejí po cestě dějin a určují jeho jednání. Tyto ideje znamenají zároveň morální sílu národa i vojska a právě síla mravní stojí na předním místě a více ještě rozhoduje nežli síla hmotná i síla rozumově-vědecká. Duše národa tvoří se znenáhla; k jejímu vyhranění je třeba většího počtu generací, ano celých století. Zděděná letora, vliv společných osudů dobrých i zlých, vědomí stejných zájmů i stejného nebezpečí vytvoří zvláštní charakteristické vlastnosti národa, národní duši. Tato duše se pěstuje, šlechtí, pozvedá, ona se však i různými špatnými vlivy ruší a kazí. Její rozrušení předchází úpadku národa.

Autor se táže, jaká je duše národa jihoslovanského?

Ve věku středním převládala všude v Evropě idea náboženství a feudalismu. V tom neliší se tehdejší srbský národ od svých sousedů a od národů na západě. Po kosovské pohromě a po ztrátě samostatnosti počínají se poměry měniti. Náboženství, víra zůstalo pojátkem a útěchou ujařmených, které podněcuje k činům touha po svobodě. „Za krst časni i slobodu zlatnu“ stalo se heslem, které pro příští dobu vyslovuje vůdčí ideje národa. Za viru a za svobodu bojovali Srbové ve drobném boji i v otevřených válkách až do svého osvobození. Pak se idea poněkud změnila: nadále se jednalo o sjednocení všech soukmenovců, o vyproštění ujařmených bratří a o přístup k moři. Tyto vůdčí myšlenky pronikly skutečně do nejširších vrstev, staly se pramenem nadšení, vytrvalé práce, nepřemožitelné vytrvalosti. Vedly k vítězství ve válce balkánské, měly přímo záračné účinky ve válce světové. Tenkrát ukázal srbský národ Evropě a celému světu, co dovede. Vrcholem všech výkonů, příkladem nepoddajného úsilí a houževnatosti, důkazem nepřemožitelné síly morální zůstane pochod srbské armády přes Albanii na Korfu, vykonaný za podmínek nejtěžších, se značnými sice ztrátami, ale přece s plným úspěchem. Krátký čas postavil, aby na Korfu armáda se znovu sebrala a aby mohla na soluňské frontě

znovu nastoupiti ofensivu. Porážka bulharská a rychlý postup vítězného vojska vyrovná se bezmála — pokud se týče počtu kilometrů za den ураžených — stíhání pruského vojska francouzským po bitvě u Jeny. Morální síla zachránila národ od záhuby v době, kdy nepřátelé i přátelé pokládali jej za ztracena. Ideje vůdčí byly uskutečněny: dosaženo bylo svobody i sjednocení.

Tím vstupuje národ do nové fáze svých dějin. Není již království Srbského, utvořeno je veliké království Srbů, Chorvatů a Slovinců. Má-li nový stát míti životní sílu, jest mu třeba nových ideí, jest třeba vytvářeti znovu duši a to takovou, která by všechny živly sjednocovala. První vůdčí ideou musí býti jednota, vnitřní zcelení. Není pochyby, že společně nějaké nebezpečí, všech kmenů stejně se týkající, vystoupení nepřítelů všem stejně nebezpečného nebo dokonce společně prolitá krev ve válce snad budoucí setmelí všechny tři kmeny dohromady v jedno tělo, ovládané také jednou duší.

Takové prostředky všemocné vedou sice k cíli, ale jsou drahé. Ale jsou ještě prostředky jiné, lacinější. Idea náboženská dnes už nemůže míti místo vedoucí, neboť v novém království jsou zastoupeny tři veliké společnosti náboženské, vedle menších jiných. Autor přimlouvá se za to, aby náboženství bylo chováno v úctě u vojska i v ostatním národě. Místo ideí dřívějších budíž především postavena idea zachování společné domoviny. Také národ německý, jakož i italský, od roku 1870 proměnil v tom směru své mínění. Ostatní složky národní duše vytvoří se časem.

Pro výchovu morální a pro vytváření této národní duše nestačí čas přesení služby a výchova vojenská. Je úkolem školy, úkolem výchovy celého národa, aby udržení a zachování říše stalo se ideou takové moci a síly, jako byla svého času idea osvobození a jednoty.

Myšlenky a vývody autorovy jsou správné, logicky přesně odvozeny. Z vlastní zkušenosti i z dějin možno je podepřít četnými doklady. Sami jsem byli svědky vývoje myšlenky národní u národa vlastního, stali jsme se i příkladem jiným národům, menším nebo mladším. Na druhé straně viděli jsme rozpad těch ideí, které kdysi utvářely Rakousko; znenáhla hynula duše a po ní následovala smrt fyzická. Ze starších dějin je známo, jak mocně působila idea mesiášská a přesvědčení o vyšším, božském poslání.

Článek generála Kalafatoviče čtenáře ku přemýšlení a uvažování vy-

bizí. Psán je také s diplomatickou opatrností.

Pluk. pěchoty Duš. M. Lukič: **Potřebné reforme u oblasti disciplinskog kažnjavanja.** (Nutnost oprav vykajících se disciplinárních trestů.) Odpověď na článek justičního plukovníka Ljub. Dabiće.

Prof. N. Golovin: **Aviacija u prošlosti i budućnosti.** (Aviaticka v minulosti a budoucnosti.) Přeložil major pěchoty Duš. D. Petković.

Pluk. inž. Stejan A. Begović: **Bežična telegrafija i telefonija u vazduhoplovstvu.** (Bezdrátová telegrafie a telefonie v letectví.) Podává přehled o upotřebení radiotelegrafie, radiotelefonie a radiogoniometrie v aviacie.

Barbe saveznika u Tundrama. (Boje spojenců v Tundrách.) Z českého článku majora Emila Kalaby přeložil kapitán I. tr. Jes. V. Skorpík.

Mezi rozmanitostmi je mezi jiným plánek kapitána Nikoloy S. Miletiče o létání bez motoru a plukovníka zdravotnictva dra Čed. Djurdjeviče o přenosném desinfektoru, jehož srbská armáda používala ve válce a který byl přinesen anglickou misí plukovníka Huntera.

Ratnik ročník XXXIX, 1923, sv. VII.

Pluk. gen. št. Svetislav T. Milosavljević: **Organizacija ratne vojno-železničke službe.** (Organisace

vojensko-železniční služby ve válce.) Podává historický náčrtek železniční úpravy ve světové válce (v bývalém Rakousko-Uhersku, v Německu, ve Francii a v Srbsku), pak uvažuje, jak by se měla železniční služba ve válce zařídit v Jugoslavii se zřetelem na stávající poměry a na povahu země.

Por. zdrav. dr. Mil. Radulović: **Značaj hemijske industrije za rat.** (Význam chemického průmyslu pro válku.) Přeloženo, dilem upraveno dle francouzského. Obsah: 1. Chemie a metallurgie. 2. Výbušné látky. 3. Bětevní plyny. 4. Chemie a aeronautika. 5. Chemie a intendatura. 6. Chemie a zdravotnická služba. 7. Různé otázky.

Mjr. dělostř. Jevrem P. Topalović: **Taktička upotreba bornih kola.** (Taktické upotřebení bitevních vozů.) Theoretické pojednání s praktickými příklady, vzatými ze světové války.

Kratak pregled rada komande ruske vojske na rumunskom frontu posle revolucije. (Krátký přehled činnosti velitelství ruského vojska na rumunském bojišti po revoluci.) Z francouziny přeložil generál Mil. J. Nikolajevič. Se čtyřmi náčrtky.

Operacije XVIII. nemačke armije (von Hut) od 21. Marta do 5. Aprila 1918 godine. (Operace XVIII. německé armády od 21. března do 5. dubna 1918.) Přeložil D. S. Dr. Vinař.

b) *Revue* francouzské.

Revue militaire générale.

Září 1923.

Lt.-col. Alléhaut: **La bataille de rencontre.** Boj šťastný.

Cmdt. Charbonneau: **Une manoeuvre d'aile pendant la guerre 1914 à 1918.** Bojový manévra za světové války. Operace prvního koloniálního sboru za jarní ofenzivy 1917. (Pokračování.)

Cpt. Lidell Hart: **Étude critique...** Kritická studie prozatímních předpisů pro anglickou pěchotu z roku 1920.

Cmdt. Janet: **Deuxième bataille de Champagne.** Druhá bitva champánská. Útok 27. divise 25. září 1915. Podle dokumentů hist. skupiny a podle zpráv účastníků.

Réginald Kann: **Une manoeuvre de Kouroki.** Kurokiův manévra. Maršál Kuroki provedl v bitvě u Liaoyangu smělý manévra roku 1904, který v 1914 opakovat gen. Kluck v bitvě na Marně.

Říjen 1923.

Gen. Camon: **La stratégie de Lu-**

dendorff sur le front russe. (I) Ludendorffova strategie na ruské frontě. Ve vých. Prusku a Polsku od září do prosince 1914. Manévry proti dvěma ruským armádám. Manévra u Przemyslu. (Pokračování.)

Cmdt. Charbonneau: **Une manoeuvre d'aile...** (Pokračování.) Překvapení. Prostředky. Dělostřelectvo, tanky, letectvo.

Jean Fleuriere: **Insomnies.** Myšlenky o vojáku, důstojníku, veliteli a armádě.

Cmdt. Janet: **Deuxième bataille de Champagne.** (Pokračování.)

Cpt. Salmon: **La manoeuvre de Transylvanie.** Sedmihradský manévra v září a říjnu 1916. Rumunský plán a počátek operací. Situace všeobecná. Rumunská ofenziva. 9. německá armáda. Plán Falkenhaynův. Manévra. Německý útok.

Listopad 1923.

Cmdt. Pujos: **L'infanterie allemande. Ses procédés de combat.** Německá pěchota. Její bojové způsoby. — Čtyři roky po míru Versailleském, jenž

chtěl odzbrojením Německa zbavit svět války, vidí autor, která nová, velká armáda německá se zjevně připravuje k zápasu proti Francii. Bude to boj prudší ještě než r. 1914, poněvadž Německo bude moci střežit východní hranice nepatrnými silami a vrhne proti Francii skoro všechny své mobilisované divise. Autor hodlá vyličiti v článku, jehož první část otiskuje, jaká bude asi pravděpodobná organizace německé mobilisované pěchoty, jaké úkoly jí svěří nejvyšší velitelství a jaké budou v boji její způsoby defensivní a ofensivní. (Pokračování.)

Cpt. de Gaulle: **L'Envers d'un décor.** Autor hči v článku, která z nedostatku ducha a srdce určitých osobností zřízeno bylo jednotné velení dohodových vojsk teprve několik týdnů před koncem války. (Pokračování.)

Général Camon: **La stratégie de Ludendorff sur le front russe.** Ludendorffova strategie na ruské frontě. Manévru u Lodže od 11. do 20. listopadu 1914.

Cpt. Baillot: **Le général Maillard et les origines de la doctrine de la guerre actuelle.** Generál Maillard a původ doktriny války světové. — V článku, jenž nedávno byl uveřejněn v Revue Universelle, vložil plukovník Gros-Long převládající vliv „hmotných sil“ při operacích světové války a podíl, jež mají na vítězství. Autor nepopírá, ale praví, že by nebylo spravedlivé neuznati vlivu, jež měli vojenští spisovatelé, kteří po porážce z r. 1870 působili na obrození válečné doktriny. Ofensivní duch a vysoká morálka francouzského vojáka přivedly Francii ke skutečnému vítězství. A mezi tyto obroditele náleží i generál Maillard, o němž se dnes skoro nic neví. Autor podává jeho životopis, vyličení charakteru, jeho dílo a jeho vliv.

Cmdt. Charbonneau: **Une manoeuvre d'aile pendant la guerre de 1914—1918.** Bočný manévru za světové války. Operace prvního koloniálního sboru v jarní ofenzivě r. 1917.

La Revue d'Infanterie.

Listopad 1923.

Gén. Garnier des Garets: **Les Prévisions et la guerre de 1914—1918.** Předvidání a válka světová 1914—1918. Autor cituje místa z knihy Blochovy: *La guerre future*, Jan Bloch, ruský inženýr, předpověděl v ní r. 1892 skoro do slova světovou válku.

Cpt. Andriot: **L'infanterie et les enseignements de l'histoire.** Část 3. Pěchota a materiál za války 1914—1918. Materiál a početní stavy. Užití pěchoty za světové války. Výcvik pěchoty. Závěr.

Janet: **Les combats de la Fontenelle.** Boje u Fontenelle v červnu a červenci 1915 podle dokumentů historické skupiny a podle zpráv současníků. (Pokračování.)

Grenier: **Le nouveau règlement de manoeuvre de l'infanterie allemande.** Nový cvičební řád německé pěchoty. Část V. Pluk.

Cpt. Basse: **Des unités cyclistes.** Část II. Úloha cyklistických jednotek za světové války.

Cpt. Cougeon: **Le tir antiaérien dans l'infanterie.** Střelba proti letadlům u pěchoty. Její podmínky. Jak se jeví pěšákovi.

Cmdt. Gérin: **Une méthode d'Instruction des Cadres.** Methoda výcviku u kádrů. Cvičení na mapě.

Revue de Cavalerie.

Září—říjen 1923.

Gén. Buisson: **Un point d'histoire.** Historický mezník, den 9. září 1914.

Col. Daubert: **Cavalerie et aviation.** Část IV. Nezbytné spojení. Letectvo a jezdecký jsou zbraně navzájem se doplňující. Rychlost manévru. Zálohy. Kombinace.

Cmdt. Latour-Dejean: **Le cheval.** Kůň, fyzický cvičitel a mravní vychovatel.

Col. Guespéreau: **Opérations du régiment de marche de Spahis marocains en Orient.** (Pokračování.) Operace pluku marockých Spahíů na balkánské frontě r. 1918.

Dassouville: **L'alimentation rationnelle et économique des chevaux de l'armée.** Rozumná a hospodárná výživa vojenských koní.

Revue d'Artillerie.

Listopad 1923.

Col. Mussel: **Le thème tactique au concours d'admission à l'école supérieure de guerre.** Taktická úloha ke zkoušce do vyšší školy válečné.

Cmdt. Bloch: **Essai de balistique aérienne.** Studie z letecké balistiky. (Eckončení.)

Lt-col. Mayoux: **Note sur la lutte d'artillerie.** Poznámka o dělostřeleckém boji. — Válka pohybná. Pochoď přibližovací. První období. Druhé období. Záčátek boje. Boj dělostřelecký v bitvě. Boj dělostřelecký po průlomu fronty. Organizace dělostřeleckého armádního sboru. Velitel těžkého dělostřeleckého armádního sboru.

Cmdt. Vauthier: **L'artillerie antiaérienne allemande.** Německé dělostřelecké proti letadlům. — Za války vynutili Němci veliké úsilí na vybudování dělostřeleckého proti letadlům, takže v době příměří měli je mohutně orga-

nisořáno. Autor studuje tento vývoj jen po stránce materiálu, nikoli po stránce vlastní organizace.

Cmdt. Menjaud: **Au sujet du réglage par observation unilatérale.** O zastřelování při jednostranném pozorování.

Revue d'Etudes Militaires.

Č. 17. (z 1. listopadu 1923).

A. Doyen: **L'Aspect Politique et Militaire des Questions Économique.** Politika a vojenství v otázkách hospodářských. — Úvod. Politika a hospodářství. Válka a mír. Podstatné prvky síly hospodářské. Hospodářský činitel války. Cíle hospodářské a umění vojenské.

Le système fiscal français. Fiskální soustava francouzská. (Pokračování.)

Č. 19 (z 1. prosince 1923).

Pierre Bruneau: **L'Empire britannique.** Říše britská. — Útvar a charakteristické vlastnosti. Soustava politická a hospodářská. Obrana na moři, na ostrovech a ve vzduchu.

René Lanson: **Les États-Unis de 1865 à 1914.** Spojené státy od r. 1865 do války.

Bulletin belge des Sciences Militaires.

Listopad 1923.

Les Opérations de l'Armée belge. Operace belgické armády za světové války. Den 4. října 1914.

Mjr. Barthelemy: **Guerre de Sécession d'Amérique.** Osvobozovací válka americká 1861—1865. (Pokračování.) Operace na východě. Tažení r. 1862. Jevišťe operační. Západní Virginie. Východní Virginie. Manévr Maca Clelana. Bitva u Fair Oaks. Reakce konfederovaných. Nájezd zjednotva konfederovaného. (Pokračování.)

Col. Fastrez: **La faute politique de l'invasion de la Belgique.** Politická chyba německé invaze do Belgie roku 1914. — Anglické zasazení do války. Dlouhé váhání Anglie. Účinek ultimata v Belgii. Německá invaze. Anglie do války. Přímé vojenské důsledky. Důsledky mravní. Důsledky nepřímé (v Itálii, ve Spojených státech). Německá minění.

Cpt.-cmdt. Bèretzé-Colet: **Notes sur l'artillerie portée.** Několik poznámek o automobilizovaném dělostřelctvu, jež je málo známo v Belgii. Autor vykládá po krátkém historickém úvodu, kterak se na otázku mechanického potahu dívají odborné kruhy ve Francii a v Belgii.

Erculisse: **La transformation du combustible solide en combustible liquide.** Přeměna paliva pevného v palivo tekuté. Krise paliva. Bnešní situace a odpomoc: zvýšené dolořování nebo zmenšená spotřeba (při otopu, při výrobě energie mechanické). Výhoda paliva tekutého. Tekuté palivo přirozené. Zušlechtění paliva. Destilace uhlí. Chemické složení uhlí. Theorie Fisschero-va, theorie Bergiusova.

Règlement d'instruction pour l'infanterie. Předpisy pro výcvik německé pěchoty. Přehled druhého svazku.

La Revue Maritime.

Listopad 1923.

Hèderer: **L'île du Château-Rouge.** Dějiny ostrova, jenž podle smlouvy sevršské připádl Itálii.

Cava yé: **Un plaidoyer „pro domo“ de l'amiral Duperrè.** Sebeobhajoba admirála Duperrè v přičině africké expedice.

De Lage: **W. S. Churchill et les préliminaires de la guerre.** W. S. Churchill a předeřra světové války.

WL

LITERÁRNÍ PŘEHLED.

Literatura česká.

Dr. Josef Kudela: **V počátcích revoluce.** Vzpomínky a vypravování. Str. 213. — Praha 1923. Nákladem Solce a Šimáčka v „Matici Lidu“. (Běh 51. kniha 3.)

Naše veřejnost byla informována dosavadní legionářskou literaturou hlavně o osudech a činnosti legií; poměrně málo se však dověděla o tom prostředí a ovzduší, v němž legie vznikaly, z něhož se doplňovaly a kde vyrůstal v širokém měřítku československý odboj. Hrstka původních, nejstarších legionářů, obecně zvaných staro-

družinníky, vzrostla teprve masou dobrovolců z válečných zajatců na značnou vojenskou sílu našeho zahraničního odboje. Dějiny zajateckých táborů čekají na své zpracování. Zatím vítáme s povděkem každou knížku, která nám podává určitý výšek této přípravné doby revoluce v podobě osobních vzpomínek jednotlivců. Souhrn takovýchto memoírových pramenů dá nám pak vedle zachovaných zbytků vlastních historických dokumentů — jest to hlavně rozsáhlá korespondence důvěrníků zajateckých táborů, uložená v archive le-

gii — dostatečný materiál k vědeckému zpracování.

Kudelova knížka jest jednou z těchto vzpomínkových prací, důležitou již pro osobu samotného autora a pak i proto, že všimá si zároveň i ruského života a všeho toho, co přinášela současná doba. Autor sleduje touto prací také cíle propagační. Chce, aby československá veřejnost, především pak kruhy nelegionářské, poznaly čisté demokratické ráz našeho osvobozeného hnutí, aby se dověděly, „s jakými obtížemi se rodil a rostl náš zahraniční boj za svobodu národa, kolik do něho bylo vloženo vlasteneckého nadšení, vytrvalé práce a organizačních schopností, jak se ho účastnili příslušníci všech vrstev a tříd“. Dále píše autor v předmluvě, že jeho knížka bude zajmáť i bratry legionáře, z nichž mnozí najdou v ní noty známé a blízké a snad budou sami povzbuzeni v tom, aby zároveň napsali své vzpomínky na pobyt v Rusku a v legiích.

Vzpomínky a vypravování začíná Dr. Kudela vypuknutím války, líčí počátky své vojenské služby nejprve v západě, pak v pásmu přifrontovém a v zákopech. Dále vypravuje, jak octl se dobrovolně v ruském zajetí, jak putoval za rozmanitých příhod po různých místech Ruska, až se dostal do sibiřského Kurganu. Tu počíná se již uplatňovati také v politické práci mezi zajatci, působí agitačně i na venkově, nakonec pak odjíždí na podzim r. 1916 jako čl. dobrovolce do Kyjeva. Tím končí se poslední kapitola knihy.

Největší předností Kudelovy práce jest, po mém soudu, to, že plní věrně a poctivě, co napsal do předmluvy: „Ve svých vzpomínkách jsem hleděl být upřímný, pokud to jen člověk dovede; zdá se mi, že by už se pomalu mělo přestat s okrašlováním lidí a událostí a že třeba pomáhat tomu, aby se vytvořil pravdivý názor na vývoj poměrů, který vedl k obnovení našeho státu.“ Ve smyslu tomto píše autor poctivě, od srdce a prostě, ale tím právě zajímavě a poutavě. Ač v Kyjevě stal se později jedním z vůdčích pracovníků našeho odboje, nikde se nehonosi tím, že snad už od čtrnáctého roku boursal Rakousko a předvídal vše, co následovalo. Čistě lidsky naopak vykládá o svém původním lehkomyšlném názoru na události válečné a jak teprve poněkud v něm klíčilo revoluční duch, jenž jej přivedl do zajetí a rukovědíl celou jeho další činnosti ve prospěch osvobozené akce. Chtěje podati plnou a poctivou pravdu o svých osudech a životních útrapách, jimiž musil se probíjeti k nesitelnějším poměrům, něčeho nezamlukuje, vypravuje historicky veselé i smutné, nic nepřikrašluje a neidealizuje. Tisíce našich inteligentů, kteří

nestali se, podobně jako on, v rakousko-armádě důstojníky a musili proto na Rusi vypítí hořký kalich utrpení prostých zajatců až na dno, najdou v Kudelově knížce i kus vlastního života v ruském zajetí. A naše nelegionářské čtenářstvo, jež stěží si dovede plně představit, co to jest válečný zajatec, nalezne u Kudely dobré poučení: „Zajatec vlastně nebyl člověk; byl to tvor, jsouc úplně v moci organu státu, který jej zachvátil, byl to, abych se vyjádřil termínem dnes časovým, robot, kterého mohlo být využíváno až do úplného vyčerpání sil, který jako by nebyl měl nijakých lidských citů a ovšem tím méně snad nějaká práva...“ A práce z těchto „robotů“ se stali během doby legionáři, vojáci revoluce, osvoboditelé národa! Kudela velmi podrobně vykládá, jak dál se tento přerod, ta revoluční výchova a příprava v zajateckém táboře kurgánském, a ukazuje také na konkrétních případech, „jak těžko se v lidech lámala rakouská výchova a tradice“. Současně všimá si, jak jsem uvedl, i všeho, co se dělo kolem, poměru, jaké panovaly tehdy v ústředí naší akce na Rusi, osvětluje je z místního hlediska kurgánské organizace, jež byl předsedou, otiskuje některé zajímavé výňatky z dopisů bra Chalupy z důstojnického tábora v Lukojanově a jiné. Kromě těchto, čistě našich věcí, je v knížce i množství dobrých pozorování z ruského života; zejména v posledních kapitolách jest pěkně vylíčen sibiřský venkov, hospodářství mužiků a jejich kulturní stav.

Dr. Kudela slibuje, že vzbudil-li tato jeho práce zájem, pokračoval by ve svých vzpomínkách na pobyt v Kyjevě, tence spjatý s důležitými historickými událostmi ve Svazu, s příjezdem posl. Duricha a pod. Jsem přesvědčen, že by naše veřejnost legionářská i nelegionářská uvítala toto pokračování s povděkem.

Dr. F. Šteidler.

Dr. Jiří Čermák: Boje pod Bachmačem a ústup z Ukrajiny r. 1918. (Podle hlášení, uložených v archivu legií. S vyobrazeními a mapkami. Stran 124. V Praze 1923. Nakladem Památníku Odboje.)

Účastník bachmačských bojů líčí v této knize bojové operace ruských legií na jaře r. 1918, od zahájení ústupu z Ukrajiny až do úplné likvidace fronty u Bachmače. Kniha byla napsána, jak svědčí datum předmluvy, v první polovině března t. r., právě k pětiletému výročí Bachmače, ale vydání její se z technických příčin značně opoždilo, takže teprve v listopadu dostala se na knižkupecký trh. Autor nepíše svých osobních vzpomínek a dojmů; z celého rázu knihy jest naopak vidno, že přistupuje k svému tematů jako objektivní pozorovatel.

rovatel a kritický historik. Jádro jeho práce tvoří proto deník a osobní poznámky z bojů, nýbrž, jak již podtitul knihy praví, úřední hlášení, raporty jednotlivých pluků a části, po případě souhrnné jejich relace, které autor podrobně a svědomitě prostudoval, doplnil všakerou přístupnou literaturou historickou i vzpomínkovou, a docílil tím opravdu velmi cenného obrazu bojové činnosti našeho armádního sboru za evakuace z Ukrajiny od poloviny února do poloviny března r. 1918.

Jako tomu jest u všech dosavadních vědeckých studií z historie ruského odboje, nemůže nám ovšem ani Čermákova kniha, přes svoji důkladnost a podrobné zpracování látky, podat obraz definitivní. Jednak pro krátkost doby jednoho pětiletí, které nás dělí od ličených událostí, jednak pro neúplnost a roztržitost archivního materiálu. Autor jest si toho dobře vědom, praví-li v předmluvě, že chápe se péra, „aby snesl v jeden celek to, co dosud o této počáteční fazi naší anabasy možno zjistiti... a konečně také z toho důvodu, aby zaklepal na svědomí těch, kdo vědí více a lepe a přes to mlčí, aby promluvíli“.

Doplňky a vysvětlení, která v budoucnu přijdou, budou však, myslím, rázu spíše politického než vojenského. Pěkud se posledního týče, autor využil zajisté všakerého materiálu z naší strany v rozsahu co neširším, takže vyličení vojenských operací — a o ty běželo autorovi především — bude nutno doplniti již jen prameny a svědectvími z tábora nepřítelova, z archivů německo-rakouských. I v této příčině má Čermákova práce jistý náběh. Před vyjitím knihy mohl totiž autor náhledněti do některých dokumentů, přivezených právě generálem V. Klecandou z válečného archivu vídeňského a získati tak aspoň několik úryvkovitých zpráv německého generálního štábu o bojích u Bachmače a vůbec v Ukrajině, které dodatečně uveřejnil v poznámkách k poslední kapitole své knihy.

Přihlédneme-li blíže k obsahu Čermákovy práce, vidíme, že po krátké kapitole úvodní, věnované všeobecně situaci našeho armádního sboru na jaře r. 1918, ličí autor odchod I. divise z předfrontového pásma ke Kyjevu s arriergardní srážkou u Korostyševa a se zajímavou epizodkou o podivných osudech 10. roty 3. pluku. Ve třetí a čtvrté kapitole je vyličená historie bojů druhého pluku s Němci u kyjevského mostu a další ústup od Kyjeva k východu až do 6. března, t. j. do počátku bachmačských operací. Těmto jest věnováno šest následujících kapitol, podávajících obraz bojové činnosti a situace na obou frontách u Bachmače podle jednotlivých

dnů, od 7. do 14. března. V poslední kapitole, závěrečné, shrnuje autor vývody kapitol předchozích a podává celkový posudek o významu bachmačských operací. Stručná rekapitulace autorova v závěru knihy byla tím nutnější, poněvadž detailní líčení a rozbor bojových akcí a situací po jednotlivých dnech jeví se místy málo přehledným, tok hlavních událostí leckde trpí hromaděním podrobností, z nichž mnohé mohl autor raději umístiti v poznámce pod čarou. Z líčení vlastních bojů vynikají hlavně obrazy těch, které autor sám jako velitel kulometného oddílu předělával — mám na mysli zejména velký boj 7. pluku na frontě kap. E. Kadlee u vesnice Doče, severně od Bachmače, dne 10. března — jakož i těch bojů, při jejichž líčení mohl oživit suché úřední raporty vzpomínkami jiných účastníků.

Konečný úsudek autorův nevyznívá lichotivě pro vyšší velení našeho armádního sboru a zvláště ne pro štáb II. divise. Tomuto právem vytýká Čermák některé nepromyšlené rozkazy, jejichž vyplnění mnoho nadělati velmí mnoho škod naší evakuaci z rayonu Bachmače a silně pokaziti vše, co bylo vykonáno na obou bojištích. Jestliže na frontách u Bachmače jednotlivé oddíly dobře si vedly a vskutku zachránily evakuaci celku, nebylo to zásluhou ruského velení, které bylo vlastně zcela pasivní, nýbrž jediné zásluhou našich důstojníků a vojáků, kteří jednali zpravidla z vlastní iniciativy. Pro bojovou činnost našeho vojska u Bachmače nemůže býti ostatně vysvěděni lepšího, než jaké mu dali sami Němci ve svých úředních zprávách i v soukromých posudcích. Zato o našich náhodných a nezvaných spojencích u Bachmače, o vojsku ukrajinských bolševiků, mluví německé prameny velmi pohrdlivě a potvrzují tím zároveň to, co o této „pomoci“ rudých vojáků vyprávějí prameny naše. Místa, kde Čermák se zmiňuje o bolševicích, jsou vlastně humoristickým koutkem knihy. Pro zajímavost cituji jednu scénu z činnosti bolševického dělostřelectva podle líčení našich vojáků: „Otevře závěr děla, podívá se jincem jako dalekohledem, vidí-li tudy cíl, má „správně“ namířeno, nabíje, zavře a spustí — a hrozně se diví, že vlastní granát vybuchl na kolejích před námi tak blízko“. — Bylo jen několik bolševických oddílů, které byly podle Čermáka boje schopné, oddíl anarchistů, složený z vojínů bývalé 10. střelecké divise síbírské, a pak oddíl internacionalistů, utvořený ze zajatců Poláků, Čechů, Maďarů a Němců. Ovšem těmto posledním náš voják nedůvěřovali a tak musili němečtí bolševici zůstatí po dobu boje jako záloha v týlu.

Řekl jsem již dříve, že autor omezil se ve své práci na vylíčení a zpracování věci vojenských a že po této stránce podal skutečně vše, co mohl spolehlivě vylíčiti podle úředních zpráv a jiných hodnověrných pramenů. V tom tkví největší cena jeho práce. Autorovu důkladnost dosvědčuje mnoho důležitých příloh, obsahujících 11 mapek a skiz, 7 fotografií míst a skupin z ukrajinské evakuace, podrobný seznam bratří padlých během ústupu v bojích u Korostyševa, Kyjeva a Bachmače, seznam železničních tratí v rayoně ústupu podle ruského jízdního řádu z r. 1916, abecední rejstřík jmen osobních a místních a konečně seznam použitých pramenů a literatury. Z pramenů zasluhují zmínky hlavně pečlivá a obšírná relace kap. Kádlice o operacích I. ešelonu (3. praperu) 7. pluku a pak relace ppl. gen. štábu Ušakova o bojích zadního voje, zejména 4. pluku. Čermák cituje z této relace důležité resumé ppl. Ušakova o bachmačských bojích, jež vyznívá velmi strážlivě a skromně. „V boji pod Bachmačem dne 13. března 1918 nebylo u Němců ani číselné, ani technické převahy a česká vojska mohla držetí Bachmač i déle. Avšak úkolem velitele zadního boje bylo nepouštětí se zbytečně do boje a vyvéstí z něho vojska co možná s nejmenšími ztrátami, navozovati a odpravití je z Bachmače, aby se spojilo s ostatními částmi armádního sboru. Úkol tento se podařilo vyplnit, při čemž hlavní obtíže v provedení jeho byly ne se strany Němců, nýbrž vyplývaly z vnitřních politických poměrů v Rusku...“ Myslím, že Ušakov v této zprávě nebezpečí německé silně podceňoval. Jak vysvítá totiž z úředního pramene německého generálního štábu, postupovaly u Bachmače proti našim dvěma necelým plukům s drobnými oddíly dvě německé pěší divise, č. 224 a č. 91, které dobyly Bachmače podle hlášení gen. Grcenera

po těžkém boji s Čechy. Jest opravdu litovati, že německé prameny dostaly se Čermákovi teprve tehdy, když kniha byla již v tisku. Nejdůležitější dokumenty z vídeňského archivu, týkající se ruských legií, hodlá dodatečně publikovati v brzké době gen. V. Klecanda.

Pokud se týče politických věcí, má toto dějinné období dosti otázek sporných. Jsou to na př. abych se aspoň o hlavních zmínil, Maxova politika při evakuaci, vyjednávání s Němci za boju u Kyjeva, nové vyjednávání s nimi u Bachmače a pod. Dr. Čermák přináší sice určitý materiál k jejich osvětlení, ale sám otázek těch definitivně neřeší, spíše je formuluje a klade, očekáváje, že po vydání jeho knihy promluví ti, jichž se to hlavně týče. Pozoruhodný jest na př. jeho výklad Maxovy politiky za evakuace, opírající se jednak o některé názory gen. Cervinky v jeho knize „Cestou našeho odboje“, a pak o Maxuv rukopis, obsahující referát o politické situaci na Ukrajině a o našem ústupu. (Rukopis tento byl později uveřejněn v Čsl. Deníku, č. 102, dne 19. června 1918.) Výklad Čermákův zní takto: „Není dalek pravdy naivní snad výklad, že představitel Národní Rady v štábu našeho armádního sboru (t. j. Maxa, pozn. red.), dirigující vlastně naše vojska, vida, že svými dispozicemi přivedl naše pluky do těžké situace, hledí krytí svoji odpovědnost za zbytečně prolitou krev — sám diplomat a ne voják — cestou diplomatickou, vyjednáváním o zastavení nepřátelství.“

Shrme-li nyní vše, co bylo řečeno o obsahu Čermákovy knihy a o zpracování tematu, jest patrné, že kniha tato jest skutečně cenným vědeckým příspěvkem k dalšímu monografickému zpracování vojenské historie ruských legií a tím i obohacením naší novodobé válečné literatury vůbec.

Dr. F. Šteidler.

Cizí literatura vojenská.

a) Francouzská.

Witt — Guizot: **Les grandes étapes de la victoire 1914—18.** Paris 1923. Berger. (Veliké etapy vítězství.)

Podplukovník Witt-Guizot jest mistr péra, který dovede upoutati své čtenáře nadšením, jakým líčí tuto slavnou dobu dějin, jež byla předmětem jeho přednášek o světové válce, konaných v roce 1921 s velikým úspěchem na universitě ve Strasburku.

Autor měl příležitost jako řadový důstojník i jako důstojník gener. štábu viděti, jak válčil řadový voják a jak ho jeho představení vedli.

Dílo je rozvrženo takto:

Přípravy a utkání:

Všeobecná politika a vojenská situace Francie r. 1914. — Drama (červen-červenec 1914). — Mobilisace. — Bitva na hranicích (srpen 1914).

Marna:

Vzpružení. Francouzské vítězství. La course a la mer (oboustranná snaha dosáhnouti moře obchvaty). — Ysera.

Bašta. — Verdun.

Zákopy. Podzemní válka. Vyčerpávací válka. Materiální válka. Národ ve válce. Verdun.

Protiútoky. — Snahy o pohybovou válku.

Bitva na Sommè. Offensiva míru. Bitva na Aisne.

Vrcholný nápor Německa:

Bitvy na Sommè, ve Flandřích, na Marnè, Oise. — Jednotné velení.

Fochova bitva:

Druhé vítězství na Marnè (příprava, bitva, pronásledování). Osvobozené území. — Vojenská kapitulace Německa. — Příměří z 11. listopadu 1918. — Na Rynè.

Tato kniha nemá podobné ve své síle a zhuštěnosti; zaslouží, aby byla čtena mladými muži a zejména mladými důstojníky.

Hospodářské problémy vytvořené válkou.*) (André Le bon, 1919.)

V tomto spise, jenž byl téměř celý zpracován před skončením nepřátelství a dokončen v květnu r. 1919, podává bývalý ministr obchodu a kolonií a předseda svazu francouzských průmyslníků a obchodníků André Le bon výklad o hlavních hospodářských problémech, které byly ve Francii vyvolány válkou. Autor poukazuje na to, že jest nezbytné třeba přikročit k metodické rekonstrukci hospodářského ústrojí, jež bylo rozvráceno válkou, má-li býti vítězství, dobyté na bejštích, doplněno také vítězstvím na poli hospodářském. Autor srovnává hospodářské metody anglickou a německou, zkoumá vliv války na hospodářskou situaci Francie, jakož i vyhlídky jejího hospodářského obrození, načež vykládá hlavní poučení, jež možno čerpat z války. Považuje za životní nezbytnost Francie, aby vymáhala náhrady, na něž má právo, aby bezodkladně zavedla nové a osvědčené pracovní metody a konečně, aby sledovala hospodářskou politiku národní.

Autor uvádí dále, že Anglie vždy pěstovala cit pro národní čest a respektování uzavřených závazků; zůstala věrna této své zásadě, sledující tím ostatně svou politiku „evropské rovnováhy“, již se řídila vždy vzhledem ke svému ostrovnímu postavení. Bez váhání zasáhla do sporu.

Veliká a nepřetržitá práce, kterou tato mocnost za války vynaložila, vynucují si obdiv a vedou k tomu, aby byla pokládána za „největší školu mužných čností a energie na celém světě.“

Její hospodářská politika, založená především na zkušenosti, vede ji k tomu, aby chránila svůj průmysl proti „dumpingu“ a aby spojené království vybavila veškerým potřebným hospodářským ústrojím; jest rovněž v pod-

statě pacifistická a horuje pro civilisaci a svobodu.

Na německé straně byla vždy věromnost národa, jež neváhá přejíti přes mezinárodní závazky a rozpoutati nejkrvavější spor, když běží o zájmy „velikého Německa“ nebo když běží o to, aby světu bylo vnuceno dobrodini velkomyslné „kultury“ germánské. Žádný nestranný pozorovatel nedá se klamati zdánlivou velkodušností jistých německých projevů za války, neboť všechny činy Německa jsou v podstatě diktovány „úpornou vůlí, aby si Německo zajistilo faktický monopol nad potravinami a surovinami, pocházejícími ze zemi, jimž vládne německá hegemonie.“ Nejsou proto tak zv. „smírné míry“ v Erest-Litevsku a Bukurešti typickými doklady? Hlavní snahou v zásadě válečně naladěného Německa bylo, jest a bude, aby si u svých sousedů buď po dobrém nebo mocí vynutilo suroviny a odbytiště pro svůj vyvinutý průmysl.

Jako válčící stát trpělo přirozeně Německo ve sporu, který vědomě vyvolalo, ale Francie utrpěla nejvíce ze všech spojeneckých států tím, že její nejbohatší průmyslové kraje byly systematicky ničeny. Její průmysl, který byl téměř úplně zaměstnan válečnou výrobou, jest dnes vyřinut z kolejí; aby bylo možno opatřit obyvatelstvu nezbytné potřeby, třeba se v široké míře a za drahé peníze obraceti na cizinu; nenahraditelné jsou ztráty na lidech, jimž — přihlížíme-li ke stavu obyvatelstva — Francie byla ze všech válčících států postižena nejcitelněji.

Ačkoli hospodářská situace Francie jeví se po válce tak nesnadnou, přece jen otvírají se jí do budoucnosti široké perspektivy, dovede-li včas vykonati vše potřebné, aby si zajistila první místo mezi průmyslovými mocnostmi. Což nezískala opětým přivtělením Alsaska-Lotrinska železo a potaš, jež jsou tak důležité v průmyslu? Což nemohou býti kolonie při racionelním využití bohatým zdrojem pro mateřskou zemi? Je sice pravda, že její nejbohatší průmyslové kraje jsou zpuštěné, takže po dlouhá léta nebude možno jich náležitě využiti, že za války odložené rutinářství a přehnaný individualism zase se vynasnaží nabytí svých dřívějších práv, jež často jsou v rozporu se zájmy kolektivity. Avšak což Francie nemá v rukou exekuční titul Versailleského míru, podle něhož Německo musí nahraditi způsobené škody? Což válečné zkušenosti nevedou k poznání, že budoucnost náleží jen vynalézavým, že individualism může se dnes uplatniti jen v mezích širokých asociací, jež by za státní kontroly obstarávali výrobu a distribuci národního jmění? A což není přímo nutností pro vůdčí osoby Francie, aby přijali

*) Vydáno v Paříži u Payot et Cie, 106 Boulevard St. Germain.

hospodářskou politiku vpravdě národní, jež by pečlivě dbala toho, aby zemi ušetřila nebezpečí příliš rychlé rekonvalescence a jež by ji vedla k metám hodným její minulosti?

Ve chvíli, kdy jsou tak akutní potíže vyvolané prováděním hospodářských ustanovení Versaillského míru jest zejména zajímavo slyšeti od tak povolané osoby, jakou jest autor této knihy, proč Francie musí dostati náhrady, na něž má nárok.

Boucherie, colonel: Historique du corps de cavalerie Sordet. Paris 1923. (Z historie jezdeckého sboru Sordetova.)

Tato kniha popisuje operaci jezdeckého sboru od 4. srpna do 8. září 1914; jsou v ni vylíčeny všechny události, které se staly v době při provádění daných rozkazů, aniž by se pouštělo do kritiky taktického použití jezdeckého sboru.

Jezdecký sbor Sordetův byl sestaven za mobilisace; jeho organizace byla připravena před válkou a předpokládala spojení tří jezdeckých divísi pod jedním velením; ale toto velitelství mělo k dispozici pouze neúplný štáb, nedostalo žádných orgánů služeb, nemělo vlastních akčních prostředků. (Dělostřelectvo a letectvo.) Rovněž od prvního dne války narážel na veliké obtíže a musilo všechno improvizovati. (Dopravu, zásobování, spojení, automobilní kulometry atd.)

Dne 5. srpna dostal jezdecký sbor úkol, aby přesně stanovil pravděpodobné obrysy nepřítelů na východní belgické hranici, aby opozdil pochod nepřátelských kolon a aby vyčistil území od nepřátelského jezdeckva.

Dne 6. srpna proniká sbor do Belgie. První zprávy hlásí však gros nepřátelského jezdeckva směrem k Liège. Jezdecký sbor provádí výzkum na sever, ale nepřátelské jezdeckvo se odpoutává; snaží se odvrátiti vojska obkličující Liège, jest však dne 8. srpna zastaven jižně od tohoto místa německou pěchotou.

Od 8. do 15. srpna vykonává jezdecký sbor množství pochodů, které s počátkem směřují k východu, odkud směrem k Neufchâteau byla hlášena nepřátelská vojska všech zbraní; potom obrací se na sever, odkud je znovu hlášeno nepřátelské jezdeckvo; nikde nemůže však najíti příležitosti utkatí se s nepřitelem. Nepřátelské jezdeckvo všude se odpoutává, snad z taktických důvodů, snad též z toho důvodu, že francouzské jezdeckvo jest v převaze a že ze všech bojů se strážemi vyšlo vítězně.

Od 15. do 20. srpna připojen jest jezdecký sbor k 5. armádě, zajišťuje spojení s belgickou armádou na levém

břehu Meusy a utkává se stále s nepřátelskými vojsky všech zbraní.

Dne 20. srpna vyprošťuje frontu 5. armády, shromážděné na jih od Sambry a připravené k zahájení ofensivy; dožívá úkol zajistiti spojení s armádou anglickou, která se soustřeďuje na sever od Maubeuge. Jsa stále napadán předními strážemi všech zbraní, drží se na Sambře od 20. do 23. srpna mezi 5. armádou a anglickou armádou.

Počínaje 24. srpnem jezdecký sbor je pověřen krytí směrem na západ anglickou armádou, která ustupuje na Maubeuge. Svádí dne 26., 27. a 28. srpna tuhé boje s německými kolonami, které se snaží obchvátiti Angličany, a podaří se mu vyprostiti anglickou armádu za cenu námahy, která vyčerpala do nejzazší možnosti jak síly jezdců, tak i síly koní.

Od 28. srpna do 4. září jest jezdecký sbor připojen ke své armádě, kryje s vyčerpanými divísemi ústup této armády směrem na západ, zatím co jednotky, nejméně unavené, utvořily dočasnou divisi, udržují spojení s anglickou armádou a zastavují přední nepřátelské stráže při přechodech přes Oise.

Dne 4. září jezdecký sbor přechází Seinu a má úkol přemístiti se na západ od Paříže, aby kryl levé křídlo francouzských armád; zahájení ofensivy dne 5. září povolává jej však na severovýchod od Paříže, kde se zúčastní bitvy u Ourq.

Když byl urazil více než 100 km za 36 hodin, zasáhl dne 7. a 8. září do boku a na komunikace německé armády.

Ačkoli materiální prostředky byly nedostatečné, ačkoli nebylo letectva a dělostřelectvo bylo neúplné, přece jezdecký sbor Sordetův byl ve stálém styku s nepřitelem, vyplnil všechny úkoly, které mu byly svěřeny, projevil úsilí, jemuž není v minulosti příkladu (1300 km od 4. srpna do 8. září) a vydržel nejtěžší morální a fyzické zkušky s nezlozmlnou důvěrou a vůlí zvítěziti.

„Plutarque a menti“ (Plutarch lhal) jest kniha, již byla učiněna hřmotná reklama. Plutarch, jenž svým slavným mužům přiřkl zásluhy, jež jim nepatří, lhal, poněvadž ve válce jen náhoda řídí události; genius, věda, umění, řemeslo neznamenají nic. Nezapomeňme však, že pan de Pierrefeu, jenž se odvažil tvrditi tak ohavné kacířství, není z těch, kteří prošli „humanitními vojenskými školami“, abychom mluvili slovy podplukovníka Foche, profesora na válečné škole (Des Principes de la guerre; přednáška o poučeních ze světové války). Špatná kniha prostředního školáka byla doplněna jiným svazkem: **„Plutarque n'a pas menti“**

(„Plutarch nelhal“, vydala Renaissance du Livre), jejmž autorem jest generál. Pro úmyslné nesprávnosti a zlomyslnosti pana de Pierrefeu příliš mnoho cti. Proto také dáváme přednost jinému svazku generála Tanart: „**La troisième Armée dans la Bataille**“. Třetí armáda v bitvě.) Bývalý přednosta třetí kancléře, později náčelník štábu této armády, vylíčil přesně a v příčinné souvislosti celou periodu války od začátku až k Verdunu (únor 1916). Snaží se důvodně zdůrazniti vážné úsilí, jež v kritických okamžicích vyvíjely štáby. Nicméně však mu lze činiti výtky, kritujeme-li přísně, že jest přesprávně shovívavý a úmyslně chce generální štáb zhabiti každé chyby a nedbalosti a tvrdí, že jen výkonné vojsko jest odpovědné za neúspěch. Některé stránky, vztahující se k bojům u Virtonu a Ethe (22. srpna 1914), jsou (jest třeba to otevřeně přiznati) politování nejnějnější. Zbývá dojem, že generální štáb dostal na počátku kruté za vyučenou. A nemohlo ani býti jinak, měli-li se státi cenným a dokonalým pomocníkem velitelství, jak je známe z instrukativního spisu majora Laurea: „**Au 3e Bureau du troisième G. C. G. de 1917 à 1919**“ (vydal Pion-Nourrit) a z neméně doporučení hodného spisu majora Paqueta: „**Étude sur le fonctionnement interieur d'un 2 Bureau au campagne**“. (Vyd. Berger-Levrault.)

V tomtéž nakladatelství (Berger-Levrault) vyšel právě IX. svazek mistrovského díla: „**La grande guerre sur le front occidental**“. Nejvýznamnější z vojenských francouzských spisovatelů, generál Palat, zasvěcuje celý tento svazek (603 stran, 14 náčrtů) ofensivám z r. 1915 v Artois, Pikardii a Champagne, planině loretské, Vauquois, Eparges, Hartmannswillerkopf, Neuve Chapelle, Carency, Festubert, Tahure, Suhez, Loos, abychom jmenovali jen jména nejznámější a nejslavnější. Zkouší dokumenty a kontroluje vždy pečlivě (což „mladí“ zanedbávají trochu příliš); jest to autorita kritická, již můžeme zcela důvěřovati.

b) německá.

Generál Max Hoffmann: „**Der Krieg der versäumten Gelegenheiten**“. — München, Verlag für Kulturpolitik 1923. — 8°. — Str. 232, váz. Kč 73.—

„Válkou zameškaných příležitostí“ nazývá autor své dílo, které může se právem počítati k nejzajímavějším a nejdůležitějším pramenům válečných událostí na východní frontě rusko-německé. Autor čerpá z nejlepších pramenů, t. j. ze svých zápisků, které činil, jsa prvním pomocníkem Ludendorffovým a od 30./8. 1917 až do míru

Poněvadž generál Palat neuchyluje se ve svém spise z oblasti čistě vojenské, jest třeba doplniti obraz roku 1915 událostmi z vnitřní politiky bojujících států, o nichž se dočteme v jiném díle, neméně znamenitém: **Histoire de la guerre** (díl IV. a V.) senátora Luciena Corneta (vydal Lavauzelle). Poslední svazek (VI.), jenž dosud vyšel, nás vede před Verdun.

Až přesprávně hojná bibliografie ilustruje slavnou epizodu: **La bataille de Verdun** (od 21. února až 18. prosince 1916), již vydal Chiren, nakladatel významné revue **Les Archives de la Grande Guerre**. Jsme tím zbaveni obtíží a nemusíme hledati literaturu v bibliotékách.

Obraz Verdunu vyvolává nám také generál Herr, jeden z mistrů polního dělostřelectva, ve svém díle (vyšlo u Berger-Levrault): **L'artillerie, ce qu'elle a été, ce qu'elle est, ce qu'elle doit être**. Zvláště podrobně obírá se **dělostřelectvem, jehož je třeba pro válku**. K tomuto velmi důležitému dílu důstojně se staví po boku práce velitele eskadrony Campany: „**Les progrès de l'artillerie. La vie, la puissance et la mobilité de ses canons. Le nombre et l'organisation pendant la guerre**“ (vydal Lavauzelle). Pokud se týče divišního dělostřelectva v boji, nesmíme zapomenouti tří nádherných přednášek plukovníka Verquina uveřejněných v Revue d'Artillerie (1. pol. 1923).

Kdo se zajímá o jezdeckvo, budíž upozorněn hlavně na dvě díla, z nichž druhé zvláště obsahuje mnoho dobrého a důležitého poučení: **Historique du Corps de Cavalerie Sordet et Historique du 2e Corps de Cavalerie** (vydal Lavauzelle). (Viz podrobnější referát str. 574.)

Co se týče pěchoty, kromě článků revuálních, v prvé řadě v Revue d'Infanterie, a kromě přednášek, vycházejících u Lavauzella, nevyšlo nic zvláštního.

Major Aristarque.

náčelníkem štábu vrchního velitele východní fronty prince Leopolda Bavorského, Historický vývoj událostí na východní frontě doložen je tím, že autor uvádí všechny úvahy a zamýšlené operace vrchního velitelství, že líčí, jak neporozuměl Falkenhayn skutečnému stavu situace a že podává obraz oněch bojů, které odehrály se mezi Ludendorffem a nejvyšším velitelstvím německého vjska. Chce ukazati, jak Falkenhaynův plán stáj co stáj zvitěziti na západní frontě, měl za následek, že

nebylo využito mnoho nejpříznivějších situací na frontě východní a že nedosáhlo se tím rozhodného vítězství nad ruskými armádami. Zákulisní boje mezi oběma velitelstvími líceny jsou mnohdy až dramaticky. Nemilosrdnou kritikou tepe plány a skutky nejvyššího velitelství; pro činy Rakousko-uherské armády nemá uznání; je pouze spokojen s plány jejího vůdce Conradá.

Chci naznačiti jen hlavní vývody autorovy:

Německo musilo v srpnu roku 1914 válku vyhrátí, kdyby byl plán Schlieffenův uskutečněn tak, jak byl navržen, t. j. kdyby bylo pravé německé křídlo bývalo co nejvíce zesíleno a prodlouženo. Je první vinou vrchního vedení, že se tak nestalo, naopak, že byly dány z pravého křídla 2 armádní sbory východní frontě k dispozici, ač — jak dokazuje autor — Hindenburg jich nepožadoval. Na západě scházely, na východě byla bitva u Tannenburku dobojována dříve než sbory došly. — Německo nemusilo přesto na Marne podlehnouti. Krize u 2. armády mohla být energicky zasáhnutím Moltkeovým překonána úmysl 1. armády k útoku mohl být podporován; je druhou vinou vrchního velitelství, že se tak nestalo. — Zákopová válka, jak se po porážce na Marne vytvářela, mohla být ukončena, kdyby byla přijata idea generála Grönera, tehdejšího šéfa polního železničtví, který navrhoval, aby 10 až 12 armádních sborů bylo dopraveno železnicemi z levého křídla na pravé křídlo německé armády a zde podniknut mchu'ný útok. Je třetí vinou vrchního velitelství (Falkenhayn), že tento plán nebyl proveden. — Na západě nebylo možno válku vítězně ukončiti; bylo nutno použití výhodných situací na východní frontě, jak se v tom

čase utvářily. Na podzim 1914 a v létě 1915 mohly býti ruské armády úplně zničeny, Falkenhayn toho nedbal (čtvrtá vina). Autor vytýká mu dále: Ofensivu u Verdunu, kde ztratila německá armáda poslední výkvět svého vojska, neschopnost ve vedení srbské ofensivy v r. 1915, jeho odpor proti zabrání Soluně a konečně zabránění společně mocné ofensivy proti Italii, jak ji navrhl Conrad. Jakmile byla zameškována tato vhodná příležitost úplně porážky ruských armád, musilo si Německo uvědomiti, že nemůže více válku vyhrátí. Bylo nyní povinností kancléřovu, aby zjednal mír podle status quo ante, bylo povinností nejvyššího velitelství, aby oblasti, jež německé armády měly ve své moci, nebyly ztraceny. Autor se domnívá, že by byl mír v roce 1917 možný, kdyby Německo bylo se zřeklo Belgie.

Mimo nadání však poskytl osud Německu ještě jednou příležitost, aby s úspěchem válku skončilo. Ruská revoluce, která odstranila nepočetnějšího protivníka, poskytla možnost bojovatí početní převahou na západní frontě. Tu byly možné dvě cesty, buď: 1. zjednatí pořádek v Rusku, uzavření s ním přátelský poměr a klidně očekávatí na západě útok spojenců; nebylo by to sice žádné velikolepé vítězství, ale porážka byla by velmi pochybná; nebo: 2. soustřediti veškeré síly na západní frontě k rozhodnému útoku. Ludendorff, chtěje zvítěziti, rozhodl se pro druhou cestu; leč průlom se nezdařil. A tu místo, aby se odhodlal k pouhé obraně od toho okamžiku, kdy poslední naděje na vítězství zmizela, na místě, aby upozornil říšskou vládu na to, že je nanejvýš na čase ujednatí mír, ničl poslední síly svého vojska marnými ofensivami. Výsledkem toho byla zá-
lost za průměři v době 24 hodin.

—xy—

DODATKY A OPRAVY:

Mezinárodní výstava hygienická na paměť století narozenin Pasteurových ve Štrasburku. Ke zprávě, již jsme pod tímto titulem v předešlém čísle (XI) „Vojenských Rozhledů“ str. 504 uveřejnili, dodáváme, že MNO dostalo cenu „grand prix“.

V XI. čísle VR str. 514 (ř. 28. shora) náleží pod titul a) Francouzská literatura referát o spisu Sauliela René: Un autre guerre... a pak pod titul „b) německá“, který omylem vynechán, referát o spisu „F. V. Taysen“: Material oder Moral.